

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе ФГБОУ ВО
«Санкт-Петербургский государственный
университет»

С.В. Микушев

2021 года



ОТЗЫВ

ведущей организации на диссертационную работу

Жилина Виктора Олеговича «Истерошизофрения (дефицитарные расстройства, клиника, терапия)», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия» (медицинские науки)

Актуальность исследования

Представленное на отзыв диссертационное исследование В.О. Жилина посвящено чрезвычайно актуальной для клинической психиатрии теме - проблеме дефицитарных расстройств при шизофрении, которая не утрачивает своей значимости, а научные данные и ресурсы решения ее в практической медицине остаются ограничены, несмотря на более чем вековое изучение различных ее аспектов. Неисчерпаемость этой темы исследования определяется в том числе исключительно высокой распространенностью в популяции - по данным эпидемиологических исследований последнего десятилетия [Sauvé G. et al., 2019; Correl C.U., Schooler N.R., 2020], негативные симптомы регистрируются более чем у половины больных шизофренией. При этом, результаты работ показывают, что дефицитарная симптоматика не только формируется по мере течения эндогенного процесса, но у значительного числа 50-90% пациентов выявляется уже на этапе его дебюта, что свидетельствует о возможности ее формирования еще на доманифестном этапе болезни [Patel R, Jayatilleke N, Broadbent M, 2015]. Такие исследователи, как L. Horton et al. [2015] отмечают, что уже в детском анамнезе большинства лиц, у которых впоследствии будет выявлено эндогенное заболевание, задолго до манифестации обнаруживаются множественные (пусть и нетяжелые) в тот период признаки дефицита – когнитивного, социального, академического (школьная и коммуникативная неуспешность). Нарушения

нейрокогнитивного функционирования, первые признаки которого появляются уже в раннем детстве, сопровождают больного на всем протяжении заболевания, постепенно с течением эндогенного процесса прогрессируя, трансформируясь в негативные расстройства и приводя к выраженной социальной дисфункции [Schultze-Lutter F. et al., 2007]. При этом они отличаются стойкостью, склонностью к персистенции.

История изучения проблемы шизофрении насчитывает более столетия, однако до настоящего времени многие аспекты остаются малоразработанными, полученные же разными исследователями данные нередко оказываются неполными. Это справедливо в отношении истерошизофрении и во многом обусловлено тем, что из зарубежных классификационных систем (DSM-5, в частности) она, наряду с иными вариантами эндогенного процесса, исключена. Соответственно, систематические клинические исследования позитивных психопатологических расстройств при истерошизофрении, не говоря уже о проявлениях дефекта, практически не проводятся. Это обстоятельство делает еще более значимыми, к сожалению, также единичные исследования отечественных ученых последних лет, посвященные проблеме дефекта при шизофрении, сопровождающейся истерическими расстройствами. Кроме того, гетерогенный характер расстройств нередко затрудняет адекватную квалификацию вне разработанных и общепринятых диагностических подходов. Это же относится и к тактике терапии обсуждаемых расстройств, остающейся во многом эмпирической. Эти пробелы частично восполняет обсуждаемая работа.

Новизна исследования, полученных результатов, выводов и практических рекомендаций, сформулированных в диссертации

В диссертации В.О. Жилина с позиции клинической психиатрии на высоком уровне научного анализа и обобщения впервые представлены новые данные о психопатологической структуре дефицитарных расстройств при истерошизофрении, условиях и закономерностях их формирования. В работе впервые разработана оригинальная типология дефицитарных расстройств при шизофрении, протекающей с истерической симптоматикой, посредством комплексного (психопатологического, психометрического, патопсихологического) анализа изученных состояний. Автором установлено, что для каждого из выделенных клинических вариантов дефицитарных расстройств, отражающих психический изъян больных истерошизофренией, характерен свой стереотип развития болезни, отличающийся как по степени прогрессивности, так и социально-трудовой дезадаптации. Полученные в работе дифференцированные данные о психопатологической структуре и закономерностях формирования негативных изменений при шизофрении с истерической симптоматикой позволяют разработать клиничко-

диагностические критерии распознавания и прогнозирования дальнейшей динамики эндогенного процесса. В результате проведенного исследования впервые обоснованы принципы лечения истерошизофрении, оптимальные при разработанном клинико-типологическом разделении дефицитарных расстройств, определяющем конкретные показания к психотропной терапии и режиму ее проведения, позволяя тем самым осуществлять персонифицированный выбор лекарственных средств для достижения максимально эффективного психофармакологического воздействия на потенциально обратимые компоненты дефекта.

Значимость полученных результатов для науки и практики

Предложенная автором типология дефицитарных расстройств позволяет по-новому взглянуть на проблему дефекта при истерошизофрении, отражая клиническую и прогностическую неоднородность изученных состояний.

Выдвинутые автором диссертации положения отражают научную актуальность проведенного исследования и убедительно аргументированы клиническим и статистическим анализом данных. Полученные результаты представляют не только научный интерес, но и практическую значимость, способствуют своевременной диагностике, определению прогноза заболевания и выбору адекватной терапевтической тактики.

Результаты проведенного исследования нашли применение в лечебно-диагностической работе «Научно-практического психоневрологического центра им. З.П. Соловьева» и ГБУЗ «Психиатрическая клиническая больница №1 им. Н.А. Алексеева ДЗМ», а также были внедрены в учебный процесс на кафедре психиатрии и психосоматики ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова Минздрава России.

Личный вклад автора в разработку научной проблемы

Автором лично разработан план исследования, проведен поиск и анализ научной литературы по теме диссертации, сформирована выборка и осуществлен тщательный клинический анализ заболевания, определены методы исследования, включая статистические, позволившие объективизировать достоверность полученных результатов, разработаны и реализованы предложенные варианты терапии. Психопатологическая оценка дефицитарных расстройств, послужившая базой для создания автором оригинальной типологии, дополнена результатами психометрического и патопсихологического обследования и яркими клиническими примерами. Все представленные в исследовании новые данные получены автором самостоятельно или при его непосредственном участии. Выдвинутые научные положения и выводы диссертации сформулированы лично автором и адекватны целям и задачам исследования.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности врачей-психиатров, при подготовке клинических ординаторов на кафедрах психиатрии ВУЗов и специализированных НИИ, в рамках последипломного образования в целях повышения квалификации специалистов, а также в практической деятельности врачей-психиатров. Методологические принципы, использованные при проведении настоящего исследования, могут применяться в дальнейшем при научно-практических разработках по данной проблеме.

Оценка содержания диссертации и ее завершенности

Структура диссертации традиционна, оформлена в соответствии со всеми требованиями, предъявляемым к ее написанию. Диссертация изложена на 244 страницах машинописного текста (основной текст 180 страниц, приложения 64 страницы), состоит из введения, 4 глав, результатов исследования, выводов, списка литературы и приложения. В работе приведено 8 таблиц и 9 рисунков. Библиографический указатель формирует 381 наименование, из них отечественных – 164, иностранных – 217. Приложение содержит 4 клинических наблюдения, иллюстрирующих выделенные типологические варианты дефицитарных расстройств с подробным клинико-психопатологическим анализом.

Оформление автореферата соответствует структуре и содержанию самой диссертационной работы. В диссертации В.О. Жилина имеются все необходимые ссылки на авторов, источники заимствования оформлены надлежащим образом.

Печатные работы по теме диссертации

Материалы кандидатской диссертации Жилина В.О. достаточно полно изложены в 5 научных публикациях, из них 4 статьи опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ для публикации диссертационных материалов.

Замечания по диссертационной работе

Принципиальных замечаний диссертация не вызывает. Представленная работа соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Заключение

Таким образом, представленная на отзыв диссертация Жилина Виктора Олеговича на тему: «Истерошизофрения (дефицитарные расстройства, клиника, терапия)», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06. – «Психиатрия» (медицинские науки) заслуживает высокой оценки и является самостоятельно выполненной, оригинальной и завершенной научно-квалификационной работой, в которой на высоком уровне научного обобщения и обоснования содержится новое решение актуальной для клинической психиатрии задачи

клинико-психопатологического анализа, типологической дифференциации и терапии дефицитарных расстройств при истерошизофрении.

Диссертация соответствует требованиям п.9 и п.10 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (с учетом изменений Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335 «О внесении изменений в Положение о присуждении ученых степеней»), а ее автор заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – «Психиатрия» (медицинские науки).

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Жилина Виктора Олеговича на тему «Истерошизофрения (дефицитарные расстройства, клиника, терапия)» обсужден и утвержден на заседании кафедры психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет» от 14 января 2021г. (протокол №5).

Заведующий кафедрой психиатрии и наркологии
ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

доктор медицинских наук, профессор

14.01.06. – «Психиатрия»

Петрова

Н.Н. Петрова

«__» _____ 2021 г.

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный университет»

Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7-9

Телефон: +7 (812) 328-20-00

e-mail: spbu@spbu.ru

